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Stofomschrijving:

Leesvaardigheid: alle theorie over leesvaardigheid en samenvatten in Nieuw Nederlands

Schrijfvaardigheid: alle theorie over beschouwing, betoog en uiteenzetting in Nieuw Nederlands

Argumentatieve vaardigheden: alle theorie over argumentatie in Nieuw Nederlands plus het katern Argumenteren (zie It’s Learning)

Literatuur: Oeroeg + theorie literatuurgeschiedenis 1880-1940 en 1950-1980 + theorie structuuranalyse en poëzie-analyse


Voorbereiding:

Leesvaardigheid: zorg dat je in staat bent de gebruikelijke vragen over teksten te beantwoorden.

Schrijfvaardigheid: zorg dat je in staat bent om op basis van bronmateriaal een uiteenzetting, beschouwing of betoog te schrijven met een passende tekststructuur.

Argumentatieve vaardigheden: zorg dat je de theorie over argumentatie kunt toepassen bij leesvaardigheid en schrijfvaardigheid.

Literatuur: lees het boek Oeroeg van Hella Haasse. Bestudeer eventueel ook uittreksels en andere bronnen over dit boek. Bestudeer de theorie over literatuurgeschiedenis en structuur- en poëzie-analyse. Zorg dat je deze theorie kunt toepassen op het boek Oeroeg en op een gedicht en/of fragment dat je in de toets aangeboden krijgt.
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Het boek Oeroeg is geschreven in 1948 als boekenweekgeschenk. Het was meteen een groot succes en geldt inmiddels als een echte klassieker in de Nederlandse literatuur. Het wordt nog steeds veel gelezen, ook door scholieren. Maar het boek krijgt ook kritiek. Al sinds het verschijnen is er discussie omdat het boek te veel vanuit een ‘wit’ perspectief geschreven is en zelfs racistisch zou zijn.

In het artikel ‘Wat vind jij: kan het boek ‘Oeroeg’ nog wel?’ geven de schrijfsters Ellen Deckwitz en Clarice Gargard hun mening over Oeroeg. 


A. Lees het artikel. Beide schrijfsters geven een genuanceerde mening over het boek Oeroeg. Vat de mening van elk van hen samen in maximaal 100 woorden.

B. Schrijf een betoog van ongeveer één A4 over de stelling “Oeroeg is een racistisch boek”. Gebruik minimaal twee argumenten vóór en ontkracht minimaal één tegenargument. Als onderbouwing gebruik je zowel informatie uit het artikel als voorbeelden of citaten uit het boek (met de paginaverwijzing). Natuurlijk kun je ook je eigen kennis gebruiken.

C. Het meer Telaga Hideung is een van de belangrijkste motieven in het boek. Leg uit wat de betekenis is van dit motief en hoe het de thematiek van het boek ondersteunt. Gebruik voor je antwoord ongeveer 100 woorden.
D. Wat is de overeenkomst tussen de ik-figuur en de schrijfster Hella Haasse? Gebruik voor je antwoord maximaal 30 woorden. 
E. Wat is de overeenkomst tussen de boeken Oeroeg en Max Havelaar van Multatuli? Gebruik voor je antwoord maximaal 30 woorden. 
F. Lees het gedicht Ans van Willem Wilmink. Leg uit wat de thematische overeenkomst is met Oeroeg.

Ans

al die herinneringen zijn eenzaam 
nu zij ze niet meer weet:

de tuin met een schommel in zonlicht.
de vijver, het verdronken vogeltje.

de morellenboom bloeit,
wij kunnen de morellenboom zien bloeien,
buurmeisje,
maar wij kunnen daar niet meer komen.



Wat vind jij: kan het boek 'Oeroeg' nog wel? 
maandag 20 januari 2020 | VPRO | Redactie OVT 

Grote kans dat dit op jouw leeslijst van de middelbare school stond: Oeroeg. Het boekje van Hella Haasse heeft maar 80 bladzijden, is verfilmd en heel vaak herdrukt. Het kwam in 1948 uit, tijdens de politionele acties in Indonesië. Schrijvers Ellen Deckwitz en Clarice Gargard herlazen Oeroeg en in OVT discussiëren ze over de vraag: kan dit boek nog wel anno 2020?
Middelbare school leeslijst
Ellen Deckwitz: "Ik was 15 toen ik Oeroeg voor het eerst las, mijn grootmoeder is geboren en getogen in Nederlands-Indië, ik vond het prachtig. Het boek gaat over een verloren vriendschap. Over het verstoten worden van je thuisland. Dat is ook iets wat ik ervoer in mijn eigen familie: zij moesten gedwongen migreren naar Nederland. Ik sloot dit boek meteen in mijn hart. Maar door de jaren heen ben ik er ook anders naar gaan kijken."
Clarice Gargard: "Toen ik Oeroeg las op de middelbare school, vond ik het erg ontroerend. Je wordt door het boek meegenomen naar plekken die je niet kent. En je leest over een innige vriendschap, dat is herkenbaar. Maar, net als Ellen, heb ik het nu herlezen en stuit ik op dingen die ik daarvoor nog niet zag: de context van het boek, de leefsituatie en de onderlinge verhoudingen. Die kreeg ik destijds niet echt mee."
Exemplarisch en kritisch
Het boek is niet geheel zonder kritiek. Er zit wel degelijk afkeuring in, afkeuring voor het koloniale systeem en leven. Ellen Deckwitz: "Oeroeg is geen puur nostalgische roman. Er wordt ook een belangrijke vraag in opgeworpen: Hoe kon men in een systeem leven, en daar zo naar terug verlangen, terwijl dat systeem gebaseerd was op fundamentele ongelijkwaardigheid?"
"Het boek is heel erg voor gelijkwaardigheid", stelt Deckwitz. "Maar aan de andere kant wordt het personage Oeroeg toch exotisch en oriëntalistisch beschreven." Clarice Gargard sluit zich daarbij aan: "Het was in een andere tijd ook geen compliment om iemand met een aap te vergelijken."
Dat Oeroeg wordt vergeleken met een aap is één van de passages waaruit de manier blijkt waarop er naar 'de ander' wordt gekeken. Gargard: "Ik vind het boek exemplarisch voor de verhoudingen uit die samenleving." Deze verhoudingen zijn verweven in de maatschappij en daardoor vaak onbewust. "Niemand wordt wakker en denkt 'ik ga nu eens lekker koloniaal zijn, of discrimineren.' Discriminatie vindt in het boek op een onbewust niveau plaats."
Belangrijk: historische context
Het is dan ook geen verwijt van de schrijfsters aan Hella Haasse dat er discriminerende of racistische elementen in Oeroeg zitten. Clarice Gargard: "Ik denk niet dat Haasse het boek anders had moeten schrijven. Ik denk dat we juist heel veel van haar boek kunnen leren. Maar we moeten het wel binnen de context en de tijdgeest van toen zien. Die historische context is belangrijk."
Ellen Deckwitz sluit zich volledig aan bij haar collega: "Je kunt het boek nooit zonder context zien." Want door deze context mee te nemen in je lezing kun je pas echt begrijpen wat er staat: wat daar mooi aan is, wat er problematisch aan is. "Een oordeel over het werk zelf is niet zo interessant. Het is wèl interessant om het boek te lezen in de context waarin het geschreven is."


Beoordelingsmodel

A. leesvaardigheid - 20%
ED: Niet racistisch (3p), want het koloniale systeem wordt aan de kaak gesteld (4p). Wel maakt Haasse zich schuldig aan exotisme. (3p)
CG: Wel racistisch (3p), maar dat is niet de schuld van Haasse, (4p) want je moet het zien in de historische context / ze laat zien dat het systeem racistisch is. (3p)
Ook goed: 'Er zitten discriminerende elementen in Oeroeg (3p), maar Haasse had het boek niet anders moeten schrijven (4p), want…

B. schrijfvaardigheid, argumenatieve vaardigheden, literatuur meningsvorming - 50%

Mogelijke argumenten:
- exotisme
- taalgebruik (iemand een aap noemen)
- alleen wit round character
- wit perspectief
tegenargumenten:
- zie artikel en antwoorden bij A

beoordeling: 
tekstsoort en structuur 20p 
argumentatie en onderbouwing 20p
taalverzorging 10p

C. literatuur, analyse 10%
Het meer is mysterieus en onpeilbaar. Je ziet alleen het spiegelende oppervlak, niet wat zich in de diepte afspeelt. (4p) Dit staat symbool voor de thematiek van het boek ('de teloorgang van een hechte vriendschap', 'de groei naar volwassenheid' of 'kolonialisme'), uitgewerkt in de relatie tussen Oeroeg en de hoofdpersoon. Hij heeft Oeroeg alleen gekend aan de oppervlakte, maar weet niet wat hij denkt of vindt. (6p)
D. literatuurgeschiedenis 5%
Net als de hoofdpersoon is Hella Haasse opgegroeid in Nederlands-Indië. (5p) (Ze studeerde in Nederland en maakte daar WO2 mee. Na de oorlog bestond het land waarin zij zich thuisvoelde niet meer.) 
E. literatuurgeschiedenis 5%
Stelt de situatie in Nederlands-Indië aan de kaak (5p)
F. literatuur, analyse 10%
Beide werken kijken terug op een gedeelde jeugd (5p) Deze jeugd / De plaats waar dit zich afspeelde is niet meer bereikbaar/bestaat niet meer. (5p)
